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Постановка проблеми. У сучасних умовах розвитку аграрного 

виробництва питання ефективного використання водних ресурсів 
набуває особливої актуальності. Зростаюча частота посух, 
нестабільність атмосферних опадів, деградація ґрунтів та глобальні 
кліматичні зміни формують нові виклики для аграрного сектору 
України. Забезпечення стабільної врожайності вимагає пошуку 
інноваційних технологічних рішень, здатних оптимізувати 
водоспоживання та підтримувати продуктивність 
сільськогосподарських культур. 

Одним із найбільш перспективних методів є крапельне 
зрошування, яке забезпечує раціональне використання води та сприяє 
підвищенню врожайності. Водночас його широке впровадження 
стримується низкою проблем: високими капітальними витратами на 
обладнання, технічними труднощами експлуатації та жорсткими 
вимогами до якості води. Для ефективного функціонування системи 
необхідні не лише фінансові інвестиції, а й підготовка кваліфікованого 
персоналу та регулярне технічне обслуговування. 

Важливим напрямом удосконалення технологій зрошення є їх 
автоматизація. Використання сучасних сенсорних систем, контролерів 
та програмного забезпечення дозволяє оптимізувати витрати води й 
енергії, підвищити врожайність та мінімізувати вплив людського 
фактора. Проте процес автоматизації супроводжується низкою 
викликів: значною вартістю обладнання, залежністю від стабільного 
енергопостачання та складністю інтеграції сенсорних і програмних 
комплексів у виробничі процеси. 

Таким чином, постає науково-практична проблема розробки та 
впровадження енергоефективних і економічно доступних систем 
крапельного зрошування з високим рівнем автоматизації, що здатні 
забезпечити стійкий розвиток аграрного сектору в умовах кліматичних 
змін. 

Основні матеріали дослідження. Сучасні технології зрошення 
дедалі частіше базуються на використанні електронних систем 
управління. До їх складу входять контролери (Arduino, PLC), датчики 
вологості ґрунту, електромагнітні клапани, а також реле та контактори 
для керування насосним обладнанням. Завдяки цьому забезпечується 
автоматичне вмикання та вимикання поливу залежно від рівня 
вологості ґрунту, можливість інтеграції таймерів і погодних модулів, 
зменшення впливу людського фактору та оптимізація витрат водних і 
енергетичних ресурсів. 

Інноваційні системи зрошення активно розвиваються у напрямі 
впровадження смарт-технологій та рішень на основі Інтернету речей. 
Вони передбачають використання хмарних платформ для моніторингу 
та управління, мобільних додатків для дистанційного доступу, GPS-
навігації для точного внесення води та добрив, а також сенсорних 
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мереж для збору даних у реальному часі. Такі рішення вже 
застосовуються у великих агрохолдингах і демонструють високу 
ефективність, особливо при вирощуванні культур із підвищеною 
потребою у волозі, таких як кукурудза, томати чи виноград. 

Висновки. Класичні системи зрошення відзначаються простотою 
та доступністю, проте потребують ручного керування і 
характеризуються низькою економічністю. Автоматизовані системи 
забезпечують точність та економію ресурсів, але потребують значних 
інвестицій і налаштування. Смарт-рішення на основі IoT дозволяють 
здійснювати дистанційне керування та аналітику, однак їх 
впровадження супроводжується високою вартістю та залежністю від 
стабільного інтернет-з’єднання.  

Таким чином, сучасні системи зрошення еволюціонують від 
класичних до автоматизованих і смарт-рішень, що дозволяє значно 
підвищити ефективність використання водних та енергетичних 
ресурсів, але водночас потребує додаткових інвестицій та високого 
рівня технічної підтримки. 
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